УДК 316.4

ВЛИЯНИЕ НЕРАЦИОНАЛЬНОЙ ВНУТРЕННЕЙ МИГРАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ НА СТАБИЛЬНОСТЬ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПОЛОЖЕНИЯ В СТРАНЕ

Анна Сергеевна Родюкова

магистрант

rodyukova.ann@mail.ru

Московский государственный институт международных отношений г. Москва, Россия

Аннотация. Статья посвящена вопросу влияния нерациональной внутренней миграции населения на устойчивость социально-экономического развития муниципальных образований и государства в целом. Выявлены причины нерациональной миграции. Намечены пути ее сокращения в целях достижения стабильности на государственном и субфедеральном уровнях.

Ключевые слова: муниципальное образование, население, внутренняя миграция, социально-экономическое развитие, инвестиционная политика.

В Российской Федерации в последние годы прослеживается крайне негативная тенденция нарастания внутренней миграции населения в крупные города и мегаполисы. Наиболее проблемным является то, что в этой связи сокращается численность населения малых городов и в сельской местности, а также то, что покидают родные места, как правило, более молодое и перспективное население. Снижение доли трудоспособных граждан приводит к значительному росту дефицита кадров и невозможности проводить инновационную политику на уровне муниципальных образований. По мнению экспертов данная тенденция при неизменности общегосударственной политики будет только нарастать и на уровне муниципалитетов продолжится рост дефицита квалифицированных кадров.

Важнейшей причиной оттока населения из малых городов и сельских территорий является отсутствие условий для эффективной деятельности человека, возможностей для его профессионального и личностного роста, а также отсутствие в ряде случае условий для комфортного проживания.

Современный человек предъявляет весьма высокие требования к качеству жизни. Весь спектр требований охватывает и экономические, и социальные направления и отражает современные представления граждан о комфортном проживании. Исследования показывают, что все требования населения можно сгруппировать по следующим направлениям:

- -достойный уровень оплаты труда;
- -развитая инфраструктура, в том числе дороги;
- -качество управления муниципалитетом (привлечение высокопрофессиональных кадров). Предлагается увеличить число амбициозных руководителей с максимальной социальной ответственностью, расположенных к развитию бизнеса на соответствующей территории;

-благоустройство территории городов, поселков и сел, в том числе современные парки, скверы, предприятия общественного питания;

-привлечение инвесторов для развития регионов и муниципальных образований;

-более удачная комбинация закрепленных и регулирующих налогов в целях достижения максимальной заинтересованности в развитии налогового потенциала территории;

-возможность участия населения в управлении муниципалитетом и в решении вопросов местного значения.

Практика показывает, что миграция населения внутри страны обусловлена системой внутренних и внешних факторов. К наиболее значимым внешним причинам можно отнести неравномерность социально-экономического развития различных регионов, безработицу, политическую ситуацию, потенциальные и реальные межнациональные конфликты, а также природно-климатические условия. К внутренним причинам относят условия труда и уровень оплаты труда, перспективы построения карьеры, смена траектории профессионального развития, семейные обстоятельства, религиозные и культурные ценности.

Полагаем, что остановить нерациональную внутреннюю миграцию возможно только совместными усилиями государства и бизнеса. Для государства важно обеспечить равномерное социально-экономическое развитие субъектов Российской Федерации, не допустить «опустынивания» территорий. А для бизнеса имеет огромное значение высокая квалификация сотрудников, способных обеспечить серьёзный прирост стоимости компании. Таким образом, заинтересованность в поддержании численности населения муниципального образования на определенном уровне есть и у органов государственного управления, и у частного бизнеса. Государство не может поощрять безконтрольную миграцию. Важно использовать имеющиеся рычаги для достижения сбалансированной демографической ситуации во всех регионах.

Политика поддержки и развития мегаполисов в рамках Российской Федерации может привести к резкому снижению численности населения большинства территорий и, как следствие, невозможности комплексно решать

вопросы его социально-экономического развития. Приоритет сегодня должен быть отдан прежде всего поддержке точек экономического и социального роста, территорий опережающего развития [3].

Сегодня можно выделит регионы, которые серьезно пострадали от нерациональной миграции. Это Чувашия, Самарская область, Омская область, Республика Башкирия, Нижегородская область. Одновременно с этим привлекательными для внутренних мигрантов остаются Тюменская область, Краснодарский край, Ленинградская и Московская области. Детальный анализ причин сложившейся ситуации, опыт регионов, привлекательных для проживания, может позволить разработать систему мер, направленных на повышение качества жизни в муниципальных образованиях.

Государство может сдерживать неэффективную внутреннюю миграцию путем применения бюджетных рычагов. Прежде всего, важно установить единую систему оплаты для работников бюджетной сферы. Данный инструмент позволит приостановить отток квалифицированных кадров из здравоохранения, образования, сферы культуры. Также важно реализовывать грамотную инвестиционную политику, которая стимулировала бы потенциальных инвесторов к вложению средств в региональное развитие [2].

Полагаем, что только комплексный подход к формированию демографической политики, максимально полно интегрированной в экономическую и социальную политику, может позволить сохранить население регионов и достичь устойчивого развития территорий.

Список литературы:

1. Анциферова О.Ю., Сутормина Е.С. Современное состояние и перспективы развития инновационной инфраструктуры агропромышленного комплекса // Вестник Мичуринского государственного аграрного университета. 2019. № 3 (58). С. 117 – 123

- 2. Кириллова С.С., Савенкова Е.Г., Новичкова В.В. Инвестиционная политика муниципалитетов и ее влияние на социально-экономическое развитие // В сборнике: Парадигма устойчивого развития агропромышленного комплекса в условиях современных реалий. Материалы международной научнопрактической конференции, посвященной 70-летию создания ФГБОУ ВО Красноярский ГАУ. Красноярск. 2022. С. 119-121.
- 3. Кириллова С.С., Новичкова В.В. Социальные расходы местных бюджетов как необходимое условие их стабильности // Наука и Образование. 2022. Т. 5. № 2.
- 4. Сутормина Е.С. Методические подходы к исследованию инфраструктуры инновационной активности сельскохозяйственных организаций // Московский экономический журнал. 2021. № 12.

UDC 316.4

THE IMPACT OF IRRATIONAL INTERNAL MIGRATION OF THE POPULATION ON THE STABILITY OF THE SOCIO-ECONOMIC SITUATION IN THE COUNTRY

Anna S. Rodyukova

student

rodyukova.ann@mail.ru

Moscow State Institute of International Relations

Moscow, Russia

Annotation. The article is devoted to the issue of the impact of irrational internal migration of the population on the sustainability of socio-economic development of municipalities and the state as a whole. The causes of irrational migration have been

identified. Ways to reduce it have been outlined in order to achieve stability at the state and sub-federal levels.

Keywords: municipality, population, internal migration, socio-economic development, investment policy.

Статья поступила в редакцию 25.11.2024; одобрена после рецензирования 20.12.2024; принята к публикации 25.12.2024.

The article was submitted 25.11.2024; approved after reviewing 20.12.2024; accepted for publication 25.12.2024.